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Постановка проблеми. На сьогоднішній день для суспільства вища освіта стає одним з
визначальних чинників динамічного соціально-економічного розвитку країни загалом. Система
вищої освіти України перебуває у процесі постійного вдосконалення, що зумовлено
трансформаційними змінами в суспільстві.  За період більше десяти років, коли в Україні
трансформувався економічний механізм функціонування вищої школи, ВНЗ пройшли низку
етапів, від господарської самостійності на принципах самофінансування до надання освітніх
послуг на умовах повного відшкодування витрат за рахунок позабюджетних коштів. Разом з
тим, цей процес далекий до завершення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань організаційно-
економічного механізму управління вищими навчальними закладами присвячені праці відомих
вітчизняних та зарубіжних  вчених  та економістів, зокрема, В.Б. Авер’янова, Л.І. Антошкіна,
Ю.Лисенко, О.М. Верес, В.В. Пасічника, Л.Б. Чирун, Т. Сильвестрова, М.Я. Яструбського,
Р. Кучми, М. Лукшенко та ін. Одним з ефективних напрямків удосконалення механізму
управління ВНЗ є система бюджетування. Сутність бюджетування добре розкрито О.О. Тере-
щенко, який під бюджетуванням розуміє процес складання бюджетів і контролю за їх виконан-
ням [7]. В.Н. Самочкін характеризує бюджетування як систему узгодженого управління
підрозділами  підприємства в умовах диверсифікованого бізнесу та за умови постійних
динамічних змін фінансово-господарської діяльності [3]. С. Білобловський  вважає, що «... бюд-
жетування – це технологія складання, коректування, контролю й оцінки виконання фінансових
планів, а тому бюджетування перетворюється в основу основ усіх технологій внутрі-
шньофірмового управління. При постановці бюджетування важливо також уявляти собі, що
універсальних правил, методів і процедур, чітко описаних в економічній літературі чи
закріплених у нормативних актах по бухгалтерському обліку, тут немає... Бюджети повинні дати
керівникам можливість провести порівняльний аналіз фінансової ефективності роботи різних
структурних підрозділів, визначити найбільш привабливі для подальшого  розвитку сфери
господарської діяльності, напрямки структурної перебудови діяльності компанії (згортання од-
них і розвитку інших видів бізнесу) тощо» [1].

Невирішені раніше питання. Організація ефективної системи бюджетування, як одно-
го з інструментів організаційно-економічного механізму управління ВНЗ, вельми актуальна для
нашої країни. Сьогодні майже в кожному державному ВНЗ фінансовий механізм має багато вад.
Фінансова діяльність ВНЗ недосить прозора, ухвалення рішень з управління фінансами не
прив’язано до бюджетів, відсутні чіткі відмінності між доходами та надходженнями, витратами
та видатками. Наявна база фактичних показників не дає змоги систематично і в повному обсязі
контролювати результати фінансової діяльності, немає механізму прогнозування основних
фінансових бюджетів («бюджету про доходи і витрати», «бюджету руху грошових ресурсів» та
«бюджету капітальних вкладень»). Крім того, існують проблеми і в самій системі управління
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фінансами. Так, відсутня прогнозна інформація, що необхідна для ухвалення управлінських
рішень, а також методи стимулювання керівників і співробітників до поліпшення результатів
їхньої діяльності. Не виконуються функції обґрунтування та економічної оцінки капітальних
вкладень та залишку коштів на початок року.

Таким чином, актуальною проблемою удосконалення дії фінансового блоку вищого нав-
чального закладу є розробка концепції управління надходженнями та витратами з урахуванням
особливостей фінансово-господарської діяльності конкретного ВНЗ. Одним з ефективних
напрямів удосконалення системи управління ВНЗ є впровадження системи бюджетування, яка
позитивно зарекомендувала себе в країнах з розвиненою ринковою економікою.

Метою статті є узагальнення теоретично-методологічних основ та практичних надбань
застосування бюджетування в вищих навчальних закладах.

Виклад основного матеріалу. Організаційно-економічний механізм (ОЕМ) управління
вищою освітою являє собою систему організаційних, економічних та соціальних блоків, які
складаються з елементів: сукупності форм, методів, функцій та інструментів управління.

Важливим елементом організаційно-економічного механізму державного управління
системою вищої освіти є фінансовий блок. Фінансовий блок включає дві підсистеми: фінансове
забезпечення та фінансове регулювання. Оскільки ми розглядаємо ОЕМ управління ВНЗ в
цілому, не лише з боку держави, то сутність дії фінансового забезпечення вищої освіти полягає
як у виділенні обґрунтованої суми бюджетних коштів, так і в одержанні  достатніх позабюджет-
них коштів вищим навчальним закладом. Система державного управління має базуватися на
механізмах і стимулах, що впливатимуть на поведінку вищих навчальних закладів і будуть при-
мушувати їх підвищувати якість освітніх послуг та нести відповідальність за результати своєї
діяльності [5].

В основу механізму бюджетування у ВНЗ покладені кошториси доходів і витрат.
Кількісними орієнтирами, крім того, є сукупність цільових та контрольних показників, що вста-
новлюються державними органами влади і, передусім, Міністерством освіти та науки України, а
також керівництвом вищого навчального закладу. При встановленні цільових показників бюд-
жетування є доцільним перехід від окремих показників у вигляді однозначно заданої величини
до інтервального й напівінтервального їх значення, що є більш прийнятним за умови
невизначеності. Процес бюджетування у ВНЗ має також відповідати законодавству, що безпосе-
редньо стосується освіти (Законом України «Про освіту», «Про вищу освіту»), статутом кон-
кретного ВНЗ.

Як і будь-який економічний інструмент, бюджетування неможливе без принципів його
застосування, серед яких принципи повноти, участі, обґрунтованості бюджетів, гнучкості,
інтегрованості та економічності [2; 3]. Важливим принципом бюджетування є повнота охоплен-
ня діяльності суб’єкта господарювання, відповідно до якого бюджети мають відтворювати всі
види діяльності та показники роботи всіх структурних підрозділів вищого навчального закладу.
Кожен з бюджетів системи має власне призначення, а тому їх поділяють за об’єктами на
функціональні, операційні, фінансові, зведені.

Найбільш деталізованими даними є дані функціональних бюджетів, що складаються ок-
ремими підрозділами ВНЗ, які надають відповідні платні послуги. Позитивні зміни відбулися в
процесі бюджетування за останні роки. Власні надходження коштів спеціального фонду
відстежуються за напрямками діяльності ВНЗ, та діляться  на  чотири групи:

- плата за послуги, що надаються бюджетними установами згідно з їх основною
діяльністю;

- надходження бюджетних установ від додаткової (господарської) діяльності;
- плата за оренду майна бюджетних установ;
- надходження бюджетних установ від реалізації в установленому порядку майна (крім

нерухомого майна).
ВНЗ одержали можливість розміщувати позабюджетні кошти на рахунках у

комерційних банках (на депозитах) і одержувати відсотки за внесками, спрямовуючи їх на
здійснення фінансово-господарської діяльності.

Операційні бюджети  складаються стосовно конкретних функцій і включають доходи і
витрати, пов’язані  з наданням освітніх послуг, виконанням наукових робіт, здійсненням
господарської діяльності і т.д. До них належать: бюджет витрат на оплату праці та нарахування,
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Зведений бюджет

Фінаaнсові бюджети

Бюджет витрат і доходів Бюджет руху грошових
коштів

Бюджет капітальних
вкладів

Функціональні бюджети

Плата за послуги, що надаються
згідно з основною діяльністю

Надходження від додаткової
(господарської) діяльності

Плата за оренду майна

Надходження від реалізації майна
(крім нерухомого майна)

% по депозиту

Операційні бюджети

Бюджет витрат на оплату
праці та нарахування

Бюджет витрат
на відрядження
Бюджет витрат

на матеріально-технічне
забезпечення

Бюджет витрат
на комунальні послуги

Бюджет витрат на субсидії
та поточні трансферти

бюджет витрат на відрядження, бюджет витрат на матеріально-технічне забезпечення, бюджет
витрат на комунальні послуги, бюджет витрат на субсидії та поточні трансферти.

На базі операційних бюджетів формуються фінансові бюджети, до яких належать: бюд-
жет капітальних вкладень (або інвестиційний бюджет), бюджет руху грошових коштів та бюд-
жет доходів і витрат. Зведений бюджет включає  операційні та фінансові бюджети.

Складання бюджету руху  грошових коштів покликане забезпечити збалансованість
надходжень  і видатків  ВНЗ на майбутній період. Так зване кінцеве сальдо в балансі руху гро-
шових коштів має бути обов’язково позитивним. В формі кошторису ВНЗ цей фінансовий по-
казник є залишком коштів на кінець року.

Недоліком в системі бюджетування на даному етапі є відсутність обґрунтованого плану-
вання розміру залишку коштів на початок фінансового року, що призводить до невчасних вип-
лат. Залишок коштів формується по залишковому принципу, що не використали – те залиши-
лось.

Рис. 1. Схема  системи бюджетування вищих навчальних закладів
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Запровадження бюджетування в управлінні ВНЗ вимагає забезпечення відповідної
організації цього процесу, а саме – встановлення повноважень і відповідальності всіх його
учасників, визначення вихідної інформації, переліку використовуваних засобів та ін. Отже, саме
для розв’язання зазначених питань необхідно розробити концепцію бюджетування, створити
відділ бюджетування, підвищити роль і значущість кафедр та структурних підрозділів, які  на-
дають послуги, у структурі ВНЗ, виділити центри фінансового обліку та центри консолідації,
чітко розділити фінансові потоки за основними напрямами діяльності (освітньої, наукової,
виробничої), провести організаційну  структуру у відповідність до створеної  фінансової
структури.

Роботу зі складання бюджетів має виконувати не тільки спеціалізований підрозділ
(бухгалтерія, планово-фінансовий відділ), адже в цьому випадку система бюджетування втрачає
принцип участі, а керівники центрів відповідальності не мають зацікавленості у виконанні бюд-
жету. Необхідною є участь у цьому процесі всіх працівників університету, що сприятиме поси-
ленню зацікавленості підлеглих у збільшенні обсягів діяльності навчального закладу та економії
всіх видів ресурсів.

Важливу роль в процесі бюджетування відіграє інформаційна база. В якості вихідної
може бути використана інформація про кількісний склад студентів по спеціальностях, стан
матеріально-технічної бази, забезпеченість навчального процесу навчально-методичною
літературою, персональними комп’ютерами та програмними продуктами, технічними засобам
навчання, норми оплати праці професорсько-викладацького та іншого персоналу, чисельність
мешканців гуртожитків, площі гуртожитків, виробництво теплової енергії (якщо  ВНЗ має свою
котельню), та ін. На основі цієї інформації формується вартість тієї чи іншої послуги. За сучас-
них умов, інформаційна база фінансового менеджменту вітчизняних ВНЗ не є досконалою, адже
формується даними бухгалтерського обліку, що орієнтовані переважно на користувачів
інформації, які не впливають на управлінські рішення. Крім недостатньої інформаційної бази,
потребує подальшого вдосконалення система планування й нормування, оскільки підставою для
отримання коштів із бюджету певного рівня є розроблений належними чином і затверджений
кошторис доходів і витрат навчального закладу.

Таким чином, розробка та впровадження ефективної системи бюджетування дасть
можливість ВНЗ отримати додаткові конкурентні переваги та забезпечить вищу ефективність
використання наявних ресурсів. В сучасних економічних умовах  дедалі частіше виникає
необхідність підвищення ефективності управління і використання фінансових коштів. Цього
можливо досягти за рахунок процесу формування й ухвалення бюджетів, а також подальшого
контролю за їх виконанням – за рахунок організації системи бюджетування.

Для ефективного управління бюджетним процесом необхідно створити структурний під-
розділ, відповідальний за здійснення бюджетування – бюджетний комітет. Рішення бюджетного
комітету затверджуються ректором ВНЗ. З введенням системи бюджетування у ВНЗ
з’являються можливості планувати фінансові показники на основі сценарного аналізу, управля-
ти як витратами, так і надходженнями, більш точно враховувати при плануванні залежність між
різними економічними параметрами, аналізувати виконання всіх бюджетів та ухвалювати
обґрунтовані управлінські рішення на основі цієї інформації.

Ведення балансу руху грошових коштів є актуальним для прийняття ВНЗ управлінських
рішень стосовно термінів оплати за навчання (помісячно, поквартально, посеместрово) для
більшої зацікавленості  абітурієнтами. Отже, на підставі вищезазначеного можна стверджувати,
що розробка методів і критеріїв оптимізації фінансового механізму ВНЗ – це доволі
трудомісткий і складний процес, що торкається багатьох чинників управління фінансовими ре-
сурсами державних ВНЗ. Ефективне його вирішення передбачає:

- удосконалення вихідної інформаційної бази  для прийняття управлінських рішень;
- наукове обґрунтування цільових планових показників бюджетування;
- залучення до процесу бюджетування всіх керівників структурних підрозділів вищого

навчального закладу;
- підвищення зацікавленості працівників усіх підрозділів у результатах діяльності

університету;
- розробку або придбання програмного забезпечення процесу бюджетування;
- фінансове сприяння державою введення в дію системи бюджетування.
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Слід зауважити, що деякі вітчизняні ВНЗ вже мають досвід впровадження та реалізації
системи бюджетування в управлінні. Але в переважній більшості випадків процес переходу нав-
чальних закладів до планування доходів і витрат за методом бюджетування поки що
відбувається досить повільно. Вони не поспішають запроваджувати в управлінський процес
механізм, недостатньо відпрацьований на практиці, тим більше без сприяння в цьому держави.
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